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Tekur tú sól? (solarium ella kunstiga sól.)  
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Tekur tú sól? (solarium ella kunstiga sól.)  
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Býtt á øki.  
Dømi: 10 % av teimum, sum  búgva í Suðurstreymoy, taka sól í 
mun til 15 % í 2011.  
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Tekur tú sól? (solarium ella kunstiga sól.)  
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Tey, sum svara ja,  
býtt á aldursbólkar. 
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Tekur tú sól? (solarium ella kunstiga sól.)  
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Tey, sum svara ja,  
býtt á kyn. 
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Hvussu ofta tekur tú sól? 
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Uttan tey, ið ikki vita. 
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Hvussu ofta tekur tú sól? 
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Uttan tey, ið ikki vita. 
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Endi 


